北興國中100學年	E	尺段考公民科一年級	班 號 姓名:	
JU	$\sqrt{2}$ $\sqrt{N}$ $\sqrt{N}$ $\sqrt{N}$			

## 一、單一選擇題(每題2分,共50題100分)

- 1. ( )柏毅和家人參加旅遊,聽導遊介紹阿里山鄒族人的庫巴制度,便隨手記錄下來:「庫巴是部落 一個類似集會所的地方,除了舉行祭典、成年禮、鄒族男子在裡面學習狩獵技巧、進行軍事訓練 外,當發生重大事件,也會聚集在此共同決定。即使到了現在,庫巴依舊是鄒族人重要的祭典聖 地和精神象徵,繼續將鄒族文化傳承下去。」,以下內容顯示出部落對原住民族有何種重要性? (A)避免外族文化的侵擾 (B)取代政府法治的規範
  - (C)阻斷與其他族的互動 (D)凝聚族人的向心力。
- 2. ( )歐巴馬為美國史上第一位黑人總統,他於就職典禮演講時說:「為什麼種族和宗教信仰不同的 男女老少可以聚集在一起慶祝?而不到 60 年前,一個人的父親可能還無法在當地餐廳工作,現 在卻能站在你們面前致上最神聖的宣誓?」上述這段話最能彰顯下列何種意義?
  - (A)重建秩序為當務之急 (B)宗教為精神文化重心 (C)遵守法律為國民義務 (D)尊重人權為普世價值。
- 3. ( )育辰參觀某部落成立的原住民族教育中心,並聽取該中心的工作簡報。請問:下列哪一項內容 <u>最不可能</u>出現在簡報中? (A)母語歌謠教唱班 (B)祭典文化研習班 (C)編織技藝傳承班 (D)人工智慧機器人研發班。
- 4. ( )維基百科資料顯示:米蘭達警告又譯米蘭達忠告、米蘭達告誠,是指美國警察、檢察官在逮捕罪犯時(或者審訊罪犯時)告知嫌疑人他們所享有的沉默權:即嫌疑人可以拒絕回答執法人員的提問、拒絕向執法人員提供訊息之權利。經常看到美國電影警察逮捕嫌犯時說:「你有權保持緘默,你所說的每一句話,都將作為呈堂證供。你有權請律師,並要求在訊問過程中律師在場。如果你請不起律師,我們可以免費指派一位給你。」根據上述,這警告所彰顯的涵義為下列何者?(A)警方打擊犯罪,應採強制手段壓制嫌犯 (B)即使是嫌犯,也不能侵害他的固有權利(C)過度強調人權,將不利於維護社會正義 (D)當嫌犯遭到逮捕,基本人權已完全喪失。
- 5. ( )部落是指原住民族於特定區域內,依其傳統規範、共同生活結合而成的團體,經中央原住民族 主管機關核定者。請問:上述是哪一項法律對部落的定義?
  - (A)《原住民族教育法》 (B)《原住民族基本法》 (C)《憲法》 (D)《原住民族文化資產處理辦法》。
- 6. ()下列哪一位同學的作法,較符合保障人權的概念? (A)因為《憲法》保障人民有言論自由,因此可以在社群網站上大肆批評同學 (B)看到同學翻閱他人的聯絡本,主動上前制止 (C)為幫助班上弱勢同學,校長統一規定每個同學捐500元 (D)為了保障同學的受教權,導師要求上課吵鬧的同學在家自學。
- 7. ( )古拉分享他們族人生活的方式:「我們在溪流中以自然素材製作讓魚類棲息的陷阱網,魚類可自由進出、棲息,不影響牠們的繁衍。若族人需要吃魚時,秉持吃多少、捕多少的原則,而且不捕食小魚。」,上述的分享最適合放在哪一個分類文件夾中?
  - (A)永續發展 (B) 部落會議 (C)祭神慶典 (D)身分認同。
- 8. ( )陳時中前往醫院探望長輩,看到一則公告如下:「本院設置佛堂及祈禱室,不限特定宗教專用,佛教徒、基督教徒、天主教徒、伊斯蘭教徒或其他宗教等,均可自由前往。如有任何需求,歡迎洽詢值勤志工」,醫院提供此項服務最能彰顯何種精神?
  - (A)對種族無差別的人道關懷 (B)對人性尊嚴普遍性的尊重
  - (C)對弱勢群體的醫療照護 (D)對身心障礙者的人權保障。
- 9. ( ) 琪薰在研究某一社會問題時摘要整理一國際公約的內容:「締約國應採取一切適當措施確保兒童得到保護,防止兒童在其父母、法定監護人或其他照顧兒童人員照顧時,遭受身心暴力、傷害、虐待、歧視、懲罰或不當對待。」。請問:該社會問題最可能是下列何者?
  - (A)性別差異 (B)童工問題 (C)種族歧視 (D)職場暴力。
- 10. ( )JOEMAN 在 IG 上發布一則動態消息:「我信奉伊斯蘭教,即將前往歐洲,同事提醒我小心不要觸法,因為有些國家禁止在公共場合穿著伊斯蘭教女性傳統服飾「遮臉」罩袍。」下列哪一位友人的回應較具有人權精神?
  - (A)阿神:宗教自由不應挑戰法律規定 (B)阿滴:適當犧牲可以促進族群融合
  - (C)滴妹:信仰宗教權利應當受到尊重 (D)大蛇丸:國家必須掌控宗教力量發展。
- 11. ( )電視劇「我們與惡的距離」,開播後引起廣泛的討論,其中有許多經典台詞都引人深思,影片

中的人權律師針對殺人犯的權益提出:「就算被這個社會討厭的人,他也應該受到司法程序正義的保障。」你覺得這句話傳達何種概念?

- (A)國家應建立犯罪防治對策 (B)法院應縮短受刑人的刑期 (C)人權應受到普遍性的保障 (D)政府應公布犯罪者的資料。
- 12. ( )校園是學生求學成長的地方,學生的權利亦受到法律保障。下列哪一位同學發表的校園情境符合人權精神? (A)金龍:校長要對全校同學進行搜身 (B)銀龍:教師處罰違反校規同學仰臥起坐 (C)鐵龍:學校規定早自習必須誦讀《聖經》 (D)銅龍:班長鼓勵同學在班會時踴躍參與討論。
- 13. ( )讓每個人獲得基本的人權保障是國際共識,其中又以何者為人權保障的核心價值? (A)公平正義 (B)民主法治 (C)人性尊嚴 (D)自我實現。
- 14. ( )政論節目上,參與的立委分享對原住民族部落意義的理解,下列何人的認知較為正確? (A) 王美慧:部落的領導組織是由政府單位指派 (B)高家瑜:成員彼此間的權利義務關係由法律規定 (C)羅誌強:一個部落通常由多個原住民族共同組成 (D)林廠左:部落是依其傳統規範、共同生活結合而成的團體。
- 15. ( )北興國中的班級代表召開會議,討論是否應該禁止體罰,下列選項的見解何者較合乎保障人權的概念?
  - (A)不該禁止。體罰才能遏止違規行為發生 (B)應禁止。改以法律直接處罰較適當
  - (C)應禁止。處罰應以不侵害人性尊嚴為限 (D)不該禁止。法律應尊重學校教師管教權。
- 16. ( )以下是一位身心障礙者的日誌:「今天去面試工作,我能感受到面試官對身心障礙者的偏見歧視和刻意刁難。雖然我不良於行,但我仍有能力工作、與人善意互動,也能為我所做的事情負責,真希望能快點找到工作!」,根據內容判斷,下列何者最能闡述他的想法?
  - (A)杜絕性別歧視,才能使女性安心進入職場 (B)利用時間充實自己,方不易被社會所淘汰
  - (C)職業無高低貴賤之分,只要努力就能成功 (D)每個人都有人性尊嚴,應受到同等尊重。
- 17. ( )BBC 有一則新聞標題這樣寫著:「美國預備進行第一次全女性團隊的太空任務,卻發現太空衣和裝備專為男性量身打造,需要重新設計,導致計畫被迫延後。」,下列選項何者最能代表新聞標題想要呈現的想法?
  - (A)天生我才必有用,應盡全力投入工作 (B)任何人無論性別,皆應獲得同等重視
  - (C)在太空探索領域,男性能力優於女性 (D)為促進性別和諧,必須男尊女卑。
- 18. ( )根據現行法律,原住民族可以到戶政機關登記,恢復族名。由附圖中的對話內容可知,阿布改名主要在彰顯什麼意義?



- (A) 遵循法律規定 (B)保障言論自由 (C)改變傳統風俗 (D)產生身分認同。
- 19. ( )許多原住民族會召開□□□□討論部落相關事項,凝聚共識,作為部落族人共同遵行的依據。請問:上述□□□□指的應是下列何者?
  - (A)長老會議 (B)神聖祭儀 (C)領袖會議 (D)部落會議。
- 20. ( )附表是四位同學發表對同性伴侶爭取婚姻平權的看法,根據表中內容判斷,何人的評論較符合 普世人權精神?

人名	看法
小東	權利並非先天固有,應透過自身努力獲得。
小西	人權保障範圍狹隘,只局限於性別平權。
小南	每個人都有婚姻選擇權,應受到同等尊重與保障。
小北	同性婚姻應由普世大眾決定,遵循多數人的意 見。

(A)小東 (B)小西 (C)小南 (D)小北。

- 21. ( )關於原住民王光祿以土造獵槍擊獵山羌及長鬃山羊被法院以違反槍砲條例及野生動物保育法一案,下列哪一項建議較有幫助? (A)鼓勵族人遷居到都市 (B)政府應嚴格禁止此狀況再度發生 (C)全面開放遊客自由捕獵野生動物 (D)多了解原住民的傳統文化,尊重原住民族部落特有文化。
- 22. ( )眼球中央電視台著手準備「人權是普世價值」的專題研究,下列哪一則新聞較可能會是採用的素材? (A)《動物保護法》修訂完成 (B)保護北極熊全球一起來 (C)氣候變遷將面臨失控 (D)濫用童工遭警方捕獲。
- 23. ( )達悟族最盛大的飛魚祭熱鬧展開,主持者致詞時表示:「希望每年部落子弟都能回來參加活動,這是我們部落重要的節慶,大家可以在參與時體會先輩們的智慧和精神,並將這些傳統延續下去。」上述內容主要傳達什麼意義?

(A)宣揚政策理念 (B)認同族群文化 (C)保障弱勢群體 (D)建立宗教信仰。

- 24. ( )敏惠聽印度朋友說起他們國家的歷史:「種姓制度將人分為四個階級,嚴格規定每個階級的身分和地位,位居最下層的賤民階級,地位最低,世代相傳,不能與其他階級接觸,只被允許從事卑賤的工作,其他階級的人可任意處置賤民階級。即使到了現在,有些地方還是保持這樣的傳統。」。對於上述制度的省思,下列何種觀念較為正確?
  - (A)為增進社會秩序穩定,可合理犧牲少數人權益 (B)傳統習俗為國家重要根本,應盡全力維護保存 (C)人有高低優劣分別,制定階級有助於社會進步 (D)任何人都應受到平等對待,人性尊嚴不容侵犯。
- 25. ( )泰雅族司馬庫斯部落被稱為上帝的部落,1993 年對外公布巨木群,吸引遊客陸續到來,旅遊與觀光慢慢成為部落人收入的重要來源,下述關於司馬庫斯現階段經營的描述,何者正確? ( A ) 為適應社會變遷,應暫緩部落發展,接受漢人主流文化 ( B )部落族人共同規劃土地的使用,集體經營部落的旅遊觀光,所得利益均分並實現部落自治 ( C )司馬庫斯部落與財團合作,以企業經營的角度希望獲取觀光的最大利益 ( D )因為漢人主流文化優於原住民族文化,所以司馬庫斯部落經常檢討改善。
- 26. ( )警察或檢察機關非經法定程序不得隨意羈押嫌犯,這是符合下列哪一項條文的精神? (A)在被證明有罪之前,人人都可能有罪 (B)國家應消除性別歧視,促進兩性地位之實質平等 (C)我國為民有、民治、民享之民主共和國 (D)人民身體之自由應予保障。
- 27. ( )臺中市博屋瑪國小於花卉博覽會舉辦服飾走秀,由原住民族學童穿著自製泰雅族服裝,展現原住民族繼品特色。在製作服飾的課程中,學童可以學習編織技藝和傳統圖騰的象徵。關於上述原住民族學童課程安排所彰顯的涵義,下列敘述何者正確? (A)扶助弱勢群體,促進社會公益(B)參與傳承活動,促進文化認同 (C)發展權利意識,融入主流社會 (D)推動教育改革,平衡城鄉差距。
- 28. ( )「二戰時,德國納粹政府將猶太人抓進集中營,任意殘殺,或以各種非人道方式對待他們,造成近600萬猶太人死亡,廣義上的受害者更達1000萬人以上。」上述說明納粹政府對什麼觀念的缺乏?
  - (A)性別平權 (B)保障人權 (C)政治參與 (D)同志婚姻。
- 29. ( )恩霖即將參加「原住民族語單詞競賽」,這幾個禮拜他都很努力的練習。其實恩霖平常在家都會說族語,因為爸爸媽媽擔心孩子因為很少接觸部落,而無法認同自己的原住民血統和文化。根據上述內容,恩霖家庭的作法最可能是基於何種原因的考量?
  - (A)否定漢人主流文化帶來的影響力 (B)爭取政府所提供的福利資源
  - (C)減少原住民族與漢人的差異 (D)體認到自身傳統文化面臨的危機。
- 30. ( )2018年是聯合國《世界人權宣言》發布70周年紀念,當時發布的原因是出自對第二次世界大戰的反思,它是首份列出人類基本權利的文件,目的在呼籲並維護普世人權的重要性,就如同第一條規定:「人人生而自由,在尊嚴和權利上一律平等。」下列敘述何者最貼近上述意涵? (A)以戰止戰才能帶來世界和平 (B)人權保障只限特定人士享有 (C)維護人權可能阻礙國家發展(D)每個人的人性尊嚴與人權都應無差別的被尊重。
- 31. ( )在原住民族生活中,是以下列何者作為生產與分配的連結點? (A)族群 (B)家族 (C)部落 (D)家庭。
- 32. ( )子瑜看了一部關於女性權益發展的紀錄片,裡面這樣說著:「100年前英國婦女並不具投票權。 身為社會半數人口,卻無法決定公眾事務,於是一群女性開始舉辦活動進行抗爭,呼籲社會大眾

重視這種不平等的待遇 | 內容如下。該影片的宗旨與下列何項敘述最符合?

- (A)男女被賦予不同角色,男性較適合參與公眾事務 (B)婦女因教育程度不足,因此較難參與公眾事務 (C)每個人皆享有普遍性的人權保障,應被同等對待 (D) 抗爭活動已造成社會動盪不安,破壞兩性和諧。
- 33. ( )政府推動「109年度原住民族部落活力計畫」,根據這項計畫的相關敘述,何者<u>錯誤</u>? (A)由原住民族委院會負責推動實施 (B)藉由互助共生的部落傳統文化來推動 (C)希望創造部落永續發展的機會 (D)以個人的力量來處理族人面臨之處境。
- 34. ( )仁謙蒐集一份剪報如下:「國際亞太青少年人權高峰會於日前舉行,各國人權大使與相關人權機構進行經驗交流。現今校園霸凌問題層出不窮,希望透過這項活動幫助青少年學習與實踐人權觀念,消弭校園霸凌,了解每個人的權益都應受到普遍性的保障。」,根據內容判斷,下列敘述何者符合其傳達的觀念?
  - (A)人權並非是先天固有的權利 (B)校園霸凌只能依賴法律規範 (C)師生相處較易發生校園霸凌 (D)每個人的權益都應獲得同樣的重視。
- 35. ( )有句俗話說:「有錢判生,沒錢判死。」這是指古時候有錢人拿錢財買通官府,即使有罪也會被判無罪,窮人家則因為沒錢而可能被誣陷。有錢、沒錢,成為法律裁量的標準。為避免上述現象發生,現代司法強調保障人權,這主要是基於下列何種理由?
  - (A)不論人的身分地位,都應被同等對待 (B)司法不公的國家,人民無須爭取人權
  - (C)剥奪罪犯的人權,才能安撫受害者 (D)人權須以金錢交換,並非先天固有。
- 36. ( )志明上班時收到一則簡訊:「部落的傳統領域被政府不當分割,族人的權益受到嚴重侵害,頭 目現在很煩惱,各位族人有什麼好建議嗎?」如下,他如何回覆較為恰當?
  - (A)少數服從多數,無條件配合政府施政 (B)號召族人絕食抗議,死守家園不離開
  - (C)統整族人訴求,與政府單位溝通協調 (D)封閉部落,拒絕與政府人員接觸協談。
- 37. ( )《世界人權宣言》第10條規定:「人人有權被公正和公開的審判。」此條文主要在強調人民的何種權利須受到重視?
  - (A)人身安全 (B)司法人權 (C)性別平等 (D)工作權益。
- 38. ( )福麟正在原住民族社群網站上蒐集資料,他要找的內容是關於「如何奠定原住民族自治的基礎」,下列哪一個連結提供的訊息較符合他的需要? (A)首次部落會議計畫事項 (B)巡迴醫師宣導新冠肺炎相關資訊 (C)土石流造成道路中斷 (D)原住民各族緣起故事。
- 39. ( )蔡依林在 2019 年以「玫瑰少年」獲得金曲獎年度歌曲獎,她說歌曲的主角葉永鋕提醒了她,任何時候她都可能成為某種少數,所以我要更用同理心去愛任何我身邊的人,這首歌要獻給葉永鋕,也獻給曾經認為自己沒有選擇的你,你一定要選擇你自己。你覺得蔡依林這段話傳達了甚麼概念? (葉永鋕事件是台灣一起關於多元性別議題的校園事件,葉永鋕因與眾不同的性別氣質而遭到部分同學霸凌,因為不敢在下可去上廁所,只好在上課時,提前離開教室去上廁所,後來被發現重傷臥倒血泊中,送醫不治死亡。)
  - (A)主張少數服從多數 (B)追求商業利益 (C)保障個人隱私 (D)重視人性尊嚴。
- 40. ( )曾濤燕在學校常遭同學言語羞辱,且常被剝奪參與各項活動的權利。請問:曾濤燕哪一方面最不受到尊重? (A)工作權益 (B)人身安全 (C)人性尊嚴 (D)性別平等。
- 41. ( )北興國中幾位同學受邀參加鄒族的祭典,下列哪一位參與者的觀念和態度最為適當? (A)于 婷:我們到祭壇中間自拍後趕快發限時動態 (B)宥遜:總是要預先詢問一下部落的禁忌或禮儀 (C)家龍:跳傳統舞蹈的時候要把握機會加入 (D)辰睿:我一定會拿祭品當做紀念品帶回家。
- 42. ( )「許多年輕人離開部落到外地生活,留下來的多是年長和身心障礙的族人,為確保他們生活無虞,排灣族頭目擔負起照顧的責任,其他族人也會盡力幫忙,因為部落裡的人都親如一家人。」以上為一位原住民自述的部落概況,可視為何種價值觀的展現?
  - (A)誠實守信 (B)積極進取 (C)互助合作 (D)創造改變。
- 43. ( )「卑南族是母系社會,有一專屬婦女的祭典,屆時會舉辦一系列的活動,以感謝婦女整年的辛勞,而年輕女孩也在這些活動中學習應對進退的禮儀,繼續擔負部落傳統任務。」上述資料歸納出一個重點,下列選項中何者最正確?
  - (A)部落以生活經驗影響族人,讓部落文化得以傳承 (B)延續部落中存在高低階級觀念,階級不同者無法通婚 (C)部落奉行神靈旨意,所有安排必須透過祭典決定 (D)部落實行嚴格社會規範,部落會議較難發揮效果。

- 44. ( )「就算是貧窮人家,仍有身而為人的尊嚴,富人與窮人並無差異。」根據這段話的內容判斷,符合下列何者的內涵? (A)每個人先天條件不足,有賴國家提供資源 (B)制定法律落實人權保障 (C)摒除個人獨特性,統一意見 (D)肯定人人有權過著有尊嚴的生活。
- 45. ( )阿嶽在網誌中分享心情:「參加一年一度的豐年祭,我從北部趕回部落和大家一起慶祝。即使到外鄉工作這麼多年,每一次參加祭典依然很感動,大聲地唱著歌謠,歡樂地跳著舞蹈,每個人都以身為族人而驕傲,這是我們珍貴又獨特的傳統文化。」,根據阿嶽所寫的內容,下列敘述何者正確?
  - (A)傳統部落文化逐漸式微中 (B)人口外移已造成部落凋零
  - (C)祭典舉辦趨向觀光商業化 (D)部落活動凝聚族人向心力。
- 46. ( )習近平、川普、金正恩一行人一同環遊世界,下列是他們經過各國看到的情形: (甲)國的人民 分為奴隸、平民、貴族三個階級, (乙)國制定勞工的「基本工資」, (丙)國的兒童出來工作以貼 補家用, (丁)國的男性沒有參政權。根據上述畫底線處內容判斷,哪一國人民的尊嚴較受到保障 ? (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
- 47. ( )尤幹先生任職於原住民族委員會,下列對於他所負責業務的說明,何者正確?
  - (A)建議停辦豐年祭典,促進部落現代化 (B)召開部落會議,提倡以國語取代族語
  - (C)振興部落傳統文化,凝聚族人向心力 (D)派遣原住民部落領袖,便於政府管理。
- 48. ( )全家看著電視節目介紹原住民族的生產方式,便討論起來,哪一位家人的推論最正確?



- 49. ( )全球知名廉價航空「瑞安航空」,日前發生西班牙巴塞隆納飛往倫敦的一架班機上,一名白人年老男性以難聽的言論,辱罵鄰座的非裔婦人,整起事件被同機旅客錄下並上傳至臉書,引起熱議,瑞安航空機組人員眼睜睜看著非裔婦女被辱罵「醜陋的黑人雜種」…等字眼,完全沒有協助處理,請問引起熱議的主要原因為何?
  - (A)人性尊嚴受到侵害 (B)性別歧視的態度 (C)影響航空安全 (D)廉價航空價格不夠低廉。
- 50. ( )花蓮縣西林國小讓太魯閣族部落原貌再現,以族內傳統工法在校園內搭建一座高達 6 公尺的瞭望臺,並藉由這座瞭望臺帶領學生學習傳統太魯閣族文化,了解老祖先的智慧,期待孩子們能建立對部落文化的認同感。根據上述,下列哪一種作法也具有相同的目的?
  - (A)舉辦校外教學 (B)選舉優良學生 (C)進行游泳訓練 (D)設置母語課程。